

中超33岁以上本土球员本赛季前14轮出场总时间是21岁以下球员的7.4倍

中国足球人才断档比想象中更严重

■本报记者 陈海翔

5月26日晚举行的中超第14轮比赛中,21岁的季家葆遭遇职业生涯中的一次重大挫折(球员年龄以周岁计算,下同)。在成都凤凰山体育公园,这位青岛西海岸队门将连续7次将球从身后的球网里捡起,最终他所效力的球队品尝到升入中超后最惨痛的失败,以0比7不敌成都蓉城。

这并不是季家葆经历过的最大失败。2022赛季第29轮深圳队0比8惨败给山东泰山队一战中,季家葆正是深圳队门将,他的第一次中超登场堪称噩梦。在深圳队担任两年替补后(总计中超出场2次),季家葆今年转投青岛西海岸,得到新东家信任的他已出战12场中超,失球23个;以43次有效扑救排名中超第四位,排在他身前的是三位老将——程月磊(36岁)、牟鹏飞(35岁)和刘殿座(33岁)。

季家葆无疑是本赛季中超最“富有”的年轻球员。中超前14轮战罢,他以1035分钟(12次出场、11场首发),成为联赛中出场时间最多的21岁以下本土球员(含归化球员与港澳台足协注册球员)。遗憾的是,季家葆只是一个特殊的个案,绝大部分中国年轻球员只能在赛场边苦苦等待机会。

本赛季中超注册的33岁以上本土球员数量(75人)约为21岁以下球员(68人)的1.1倍,但前14轮的出场总时间是后者的7.4倍。冰冷的数据告诉所有人一个残酷的现实——中国足球人才断档的情况,比想象中更严重。

U21权当充数,U23也不乐观

作为中超传统劲旅,北京国安本赛季注册了8名U21球员,截至目前,没人获得出场机会。相同的情况也出现在领头羊上海申花队的身上:注册8名U21球员,出场时间为零。此外,河南(4人)、梅州客家(2人)、沧州雄狮(1人)、青岛海牛(1人)和南通支云(1人)的U21球员,同样没能获得任何出场时间。

使用U21球员最多的球队是财政状况不佳的武汉三镇,该队共注册12名U21球员,以1264分钟的出场总时间排名榜首,其次是青岛西海岸(1210分钟)、深圳新鹏城(711分钟)排名第三,此外没有一家俱乐部的U21球员出场总时间超过400分钟。从球员数据来看,除季家葆外,武汉三镇的吾米提江·玉苏普(511分钟)和艾菲尔丁(416分钟)、深圳新鹏城的王浩(379分钟)成为出场时间最多的U21球员。

根据本报统计,本赛季中超球队注册的所有68名U21球员,在前14轮的出场总时间合计为4243分钟,平均每人每场仅能获得不到5分钟的比赛时间。依照足球数据统计的通用规则,所有在伤停补时前登场的球员,伤停补时时长不计入出场时间;在伤停补时登场的球员,无论伤停补时时长,只计算1分钟出场时间。这意味着统计数据与实际登场时间有一定误差,但并不影响大局。

即便将年龄放宽到23岁以下,情况同样不容乐观。本赛季中超球队注册的22岁和23岁本土球员总共仅为57人,其中人数最多的是上海申花队,共有包括朱辰杰、蒋圣龙、汪海健等在内的七人。在22-23岁球员总出



主帅伊万科维奇带数位国足队员参加球迷见面活动。随着伤情好转,国足的队内气氛更为轻松。视觉中国

世预赛生死战在即,国足伤情大有好转

■本报记者 陈海翔

昨天傍晚,泰国男足所搭乘的包机抵达沈阳桃仙国际机场,这意味着中泰两队备战世界杯预选赛三十六强赛小组第五轮对决进入了最后冲刺阶段。对于国足而言,只有击败泰国队才能确保晋级十八强赛;若平,则必须在最后一轮客场对韩国的比赛中拿到至少1分;若负,则完全失去出线主动权。

在福地沈阳作战,对国足无疑是

利好消息。但头号攻击手武磊累积黄牌停赛,谁来帮助球队进球,却成了主帅伊万科维奇必须解决的难题。好消息是费南多已经痊愈,与球队开始合练,并参加了高强度的分组对抗。“我的伤病已经康复,能够正常与球队一起参加训练和对抗,请大家放心。”在对新加坡两战中表现出色的费南多说,“我们都与泰国队的比赛非常重要。其实每一场比赛对我们都会有压力,但大家需要做的就是将压力转化为赢下比赛的动力。我们要好好地完成每一次训练,稳稳地把这3

分钟,这一数字远远超过了125名U23球员的出场总时间。目前排名中超第七位的天津津门虎本赛季仅注册了34岁的于洋这一名高龄球员,他获得3次替补登场的机会,出场时间区区9分钟。河南队的两名高龄球员37岁的顾操(4次出场、1场首发)和35岁的柯钊(9次出场、1场首发)在队中的地位也较为边缘。这两家俱乐部以外,几乎每支球队都有担任主力的高龄球员。

以武汉三镇为例,该俱乐部本赛季注册了多达17名U23球员,出场总时间为1958分钟,该队的高龄球员只有刘殿座(33岁)、任航(35岁)和姜至鹏(35岁)三人,但出场总时间达到2730分钟,远超U23球员总和。其中姜至鹏和刘殿座均是当仁不让的主力,出场13次且全部首发。

年龄的佼佼者,经历了层层筛选才踏入职业行列,但他们的能力不足以取代老将,潜力也相对有限。现实很残酷。中国足球青训体系出现了大问题——在2000年前后的多个年龄段,每个仅有几十人可供挑选——这不是多任国字号青少年队伍教练拿来为成绩不佳开脱的借口,而是数据告诉我们的最真实的现实。

老将值得尊重,但整体趋势令人担忧。前14轮战罢,前锋谭龙依然是长春亚泰队的绝对主力,他在13场比赛中首发登场并打入4球。进球数看似不多,却在本土球员中排名第四,对于一名36岁的老将已殊为不易。

虽已步入职业生涯暮年,但像谭龙这样仍在俱乐部担任主力的高龄球员并不罕见。本赛季中超共有75名33岁以上球员,前14轮出场时间合计达31386

分钟,这一数字远远超过了125名U23球员的出场总时间。目前排名中超第七位的天津津门虎本赛季仅注册了34岁的于洋这一名高龄球员,他获得3次替补登场的机会,出场时间区区9分钟。河南队的两名高龄球员37岁的顾操(4次出场、1场首发)和35岁的柯钊(9次出场、1场首发)在队中的地位也较为边缘。这两家俱乐部以外,几乎每支球队都有担任主力的高龄球员。

以武汉三镇为例,该俱乐部本赛季注册了多达17名U23球员,出场总时间为1958分钟,该队的高龄球员只有刘殿座(33岁)、任航(35岁)和姜至鹏(35岁)三人,但出场总时间达到2730分钟,远超U23球员总和。其中姜至鹏和刘殿座均是当仁不让的主力,出场13次且全部首发。

上海申花35岁的吴曦(14次出场、12场首发)、上海海港33岁的颜骏凌(13场全部首发)、北京国安33岁的张稀哲

(10次出场、9场首发)和35岁的侯森(14场全部首发)、山东泰山35岁的王大雷(10场全部首发)、浙江队34岁的李提香(14场全部首发)、梅州客家36岁的程月磊(13场全部首发)和34岁的陈杰(12次出场、7场首发)都是各自球队的主力甚至核心。

对于谭龙、吴曦、李提香等正处于职业生涯暮年的球员而言,能得到主帅的充分信任,继续在队内扮演重要角色,值得所有人的尊敬。衡量运动员水平的标准永远都是能力,而非年龄等其他因素。但就整个中超而言,33岁以上本土球员的整体角色要比23岁以下球员重要得多,绝非合理现象。这充分揭示了中国足球后继乏人的尴尬现实。

家底并不雄厚的保级队也格外注重老球员带来的经验,如青岛两支球队本赛季共注册了19名33岁以上球员,其中青岛海牛的10名高龄球员得到2926分钟的比赛时间,而西海岸的9人更是出场多达3795分钟。

对于谭龙、吴曦、李提香等正处于职业生涯暮年的球员而言,能得到主帅的充分信任,继续在队内扮演重要角色,值得所有人的尊敬。衡量运动员水平的标准永远都是能力,而非年龄等其他因素。但就整个中超而言,33岁以上本土球员的整体角色要比23岁以下球员重要得多,绝非合理现象。这充分揭示了中国足球后继乏人的尴尬现实。

上海申花35岁的吴曦(14次出场、12场首发)、上海海港33岁的颜骏凌(13场全部首发)、北京国安33岁的张稀哲

百舸争流二十载 龙舟竞渡耀苏河

本报讯(记者谷苗)作为申城端午佳节的传统活动,第20届上海苏州河城市龙舟邀请赛于6月1日至2日在普陀区中远两湾城·梦清园水域举行。副市长解冬出席开幕式。

自2001年创办以来,历经二十载传承发展,如今的“苏州河上赛龙舟”不仅是一场龙舟盛宴,更是普陀区打造“世界级滨水空间”和“示范区”建设成果的精彩展示。组委会特别邀请能工巧匠,精心雕刻了具有二十届独特意义的纪念版龙头,凸显以工匠精神打造品牌赛事的理念和追求,彰显龙舟赛事魅力和普陀城区软实力。

今年的比赛共设精英组、高校组、大众组、国际组四个组别,来自不同国家和地区的36支队伍奋勇竞渡,决出各组别冠军。在国际组12人龙舟比赛中,首次参赛的俄罗斯传统劲旅海参崴老虎队获得总成绩冠军,并成为决赛中唯一划进53秒的队伍。队员塞夫琴科·基里尔表示:“得知受邀来上海参赛后,我们提前六个月就开始准备。在这里比赛的同时也能欣赏沿岸的风景,明年如果有机会,我还想再来参赛。”宁波青联商会龙舟队获得精英组22人龙舟赛总成绩冠军;聊城大学龙舟队排名高校组22人龙舟比赛首位;大众组12人龙舟比赛冠军归属于南通市龙舟协会北翼99龙舟队。

上海海港队主教练穆斯卡特也现身现场观赛,并饶有兴味地在专业教练带领下完成龙舟初体验。“我和我的家人来说,这是一种拥抱上海城市文化的方式。”穆斯卡特表示,自己乐于通过不同的运动赛事更好地融入这座城市,同时也直言应积极推广各项运动,尤其是面向青少年一代,让大家更多地了解健康的生活方式。当被问及如果要在海港队中选择龙舟选手会选谁,穆斯卡特笑言:“奥斯卡可以当队长,至于我,就当个鼓手吧。相比之下,我更享受在岸边观赛的乐趣。”

新加坡赛国羽羽取四金 石宇奇收获今年第三冠

本报讯(记者吴殊)世界羽联超级750赛新加坡公开赛昨晚收官。国羽收获男单、男双、女双、混双四枚金牌,男队在本站的表现堪称惊喜。

男单亚军提前由国羽包揽。决赛中,一哥石宇奇以17比21、21比19、21比19逆转队友李诗沣,夺得今年自己的第三个男单冠军。上赛季,李诗沣与石宇奇形成了竞争格局,国羽一哥的位置几度交替。去年他俩两次在决赛相遇——全英公开赛和杭州亚运会,李诗沣均直落两局获胜。但自亚运会以来,李诗沣陷入低迷,石宇奇则状态回升,今年已获得印度公开赛、法国公开赛和本站三个冠军,世界排名稳居第二,坐稳国羽一哥位置。

本站比赛,世界头号男单安赛龙在半决赛赛前伤退,给李诗沣送上晋级大礼。原本称霸羽坛的丹麦人今年伤病不断,统治力下降,仅获得过一站冠军。若中国两名奥运男单选手在巴黎奥运会上调整好状态,并非没有战胜他的可能。

男双决赛中,何济霆/任翔宇以21比19、21比14战胜印尼组合阿尔菲安/阿迪安托,首次获得超级750级别冠军。在国羽两对奥运男双组合梁伟铿/王昶、刘雨辰/欧烜屹状态不稳的情况下,“任何”组合一路挺进决赛并夺冠。可惜国羽巴黎奥运会参赛名单已经公布,近期状态不错的“任何”组合已注定无缘。

世界第一女双组合陈清晨/贾一凡以21比15、21比12轻取老对手志田千阳/松山奈未;世界第一混双组合郑思维/黄雅琼以21比11、21比19速胜中国台北组合杨博轩/胡绶芳夺冠。只有在女单赛场上,陈雨菲以19比21、21比16、12比21不敌一姐安洗莹,屈居亚军。

皇马夺得欧冠第15冠

本报讯(记者吴雨伦)虽然多特蒙德队踢得很努力,虽然热情的德国球迷将温布利大球场几乎装点为主场,但比赛没有太大的悬念。在北京时间昨天凌晨结束的2023-24赛季欧洲冠军联赛决赛中,西班牙豪门皇家马德里队以2比0击败德国劲旅多特蒙德队,第15次捧起欧冠冠军奖杯。

多特蒙德上半时挥霍了数次破门良机,尤以菲尔克鲁格在第23分钟的射门中柱最为可惜。比赛僵局在第74分钟被皇马打破。此前宣布将在今年欧洲杯后退役的德国国脚罗斯开出角球,右后卫卡瓦哈尔头球破门。9分钟后,多特蒙德队后场传球被断,贝林厄姆助攻维尼修斯得分,将比分锁定为2比0。

此次夺冠令皇马的罗斯、莫德里奇、纳乔和卡瓦哈尔等四名球员第六次赢得欧冠,追平了皇马传奇球星亨托保持的夺冠纪录。罗斯在本场比赛后退出俱乐部现役,纳乔则确定在赛季后离队,只有莫德里奇和卡瓦哈尔继续留守。

有趣的是,皇马在本赛季欧冠中与全部四支德甲参赛队一一交锋,其中小组赛双杀柏林联合,淘汰赛一路淘汰莱比锡红牛、拜仁慕尼黑,直至决赛击败多特蒙德。

■本报记者 陈海翔

在世界女排联赛澳门站的赛场上,只要朱婷即将登场,现场就会立刻爆发出雷鸣般的欢呼声,这足以证明球迷们对于刚刚回归中国女排的世界顶级主攻手杯有多大的期待。但令人遗憾的是,朱婷在这支中国女排中所扮演的角色定位非常摇摆,球队间的竞技状态也不如人意,仅在澳门站取得2胜2负的战绩。对于主帅蔡斌而言,如何尽快让朱婷融入球队,进而在场上承担更重要的职责,成为首要任务。

昨晚之战,意大利队只耗时80分钟便获得了一场干脆的胜利。中国女排在第一局发挥出色,与对手缠斗到最后时刻,以23比25惜败;后两局均无法给对手制造出太大的威胁,以19比25、16比25败下阵来。朱婷仅在最后一局进行到最后阶段替补登场,几乎没有任何发挥空间。惨败之后,中国女排不仅失去了9.3分积分,也丢掉了亚洲第一的位置,在世界排名上被日本队超越。

自从朱婷在澳门站赛前回归,外界格外关注她能否快速融入球队。首战3比1击败荷兰队,朱婷在最后时刻登场,没有发挥的时间和空间;次战1比3不敌日本队,朱婷打满第四局,单局拿到6分;第三战3比0击败泰国队,她终于时隔近三年重回中国女排首发阵容,拿下全队第二高的17分。外界以为朱婷将在对阵意大利队时

世界联赛澳门站仅获两场胜利,失去亚洲第一的世界排名

中国女排应尽快明确朱婷的角色定位

获得更稳定的出场时间,蔡斌却在绝大部分时间内将她留在了替补席上。

在澳门站出战有限时间里拿下23分,朱婷证明了自己仍具备相当的攻击力。目前,中国女排阵中与李盈莹搭档主攻的通常是王云蕨和小将吴梦洁,王云蕨一传能力较出色但进攻能力欠缺,吴梦洁则刚好相反,防守上存在不小的问题。对于这支中国女排,能力全面的朱婷显然应有用武之地。随着时间的推移,朱婷如今与队友的交流顺畅起来,比赛中经常与队友们商讨策略,昨晚她也利用暂停机会与李盈莹、郑益昕等球员多次探讨问题。

本站结束后,中国女排将获得一周的调整机会,而后前往香港参加本赛季世界联赛的最后一站比赛。香港站结束后,国际排联将根据世界排名确定最后五个奥运参赛名额的归属。虽然中国女排暂时失去亚洲第一的排名,但仍可根据世界排名入围,晋级奥运会的总难度不大。对球队而言,尽快确定朱婷的角色,完成她与球队的磨合,对于争夺奥运会资格乃至打好巴黎奥运会,都至关重要。



中国女排强攻乏力,副攻袁心玥(中)必须承担更多的得分任务。

视觉中国